
 
   

Gemeinde Adelsdorf 
 

 

Niederschrift über die öffentliche 
62. Sitzung des Bau- und Umweltausschusses 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 12.11.2025 
Beginn: 18:30 Uhr 
Ende 19:30 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal (2. OG) des Rathauses 

 

 

Anwesenheitsliste 

Vorsitzende/r 

Fischkal, Karsten    

Mitglieder des Gemeinderates 

Bergner, Erwin    
Fleischmann, Irene    
Münch, Günter    

Ausschussmitglieder 

Birkner, Norbert    
Dittner, Andreas    
Goß, Matthias    
König, Sabina    
Stingl, Gerhard    

Ortssprecher 

Schickert, Alexander    

Schriftführer 

Geier, Jonas    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Ausschussmitglieder 

Funke, Johannes   entschuldigt, wurde vertreten durch Bergner, 
Erwin 

Köhler, Jutta   entschuldigt, wurde vertreten durch Fleisch-
mann, Irene 

Scheppe, Tim   entschuldigt, wurde vertreten durch Münch, 
Günter 
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TAGESORDNUNG 
 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1   Antrag auf Vorbescheid zur Errichtung eines Einfamilienhauses mit 

Garage und Carport auf dem Grundstück Fl.Nr. 213/2, Gmkg. Aisch 
III/359/2025 

   
 2   Bauantrag - Nutzungsänderung Multifunktionsraum auf Fl.Nr. 570/5, 

570/17 Gmkg. Adelsdorf 
III/354/2025 

   
 3   Bauantrag Errichtung eines unbeheizten Wintergartens durch Umbau 

des bestehenden Terrassendachs auf Fl.Nr. 2352, Gmkg. Adelsdorf 
III/373/2025 

   
 4   An- und Umbau eines Wohnhauses zum Zweifamilienwohnhaus, Er-

richtung eines Nebengebäudes und Carports auf Fl. Nr. 169/32 Gmkg. 
Aisch 

III/376/2025 

   
 5   Antrag auf denkmalschutzrechtliche Grabungserlaubnis auf Fl.Nr. 

620/18, Gmkg. Aisch 
III/374/2025 

   
 6   Genehmigung der Niederschrift I/771/2025 
   
 7   Bekanntgabe und Fragestunde III/366/2025 
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1. Bürgermeister Karsten Fischkal eröffnet um 18:30 Uhr die 62. Sitzung des Bau- und 
Umweltausschusses. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Bau- und Umweltausschusses fest. 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1 Antrag auf Vorbescheid zur Errichtung eines Einfamilienhauses mit Garage 
und Carport auf dem Grundstück Fl.Nr. 213/2, Gmkg. Aisch 

 
 
Der Antragsteller wurde gebeten genauere Pläne hinsichtlich der Gebäudemaße und Abstands-
flächen beim Bauamt nachzureichen. Der TOP wird in der Dezembersitzung erneut behandelt. 
 
 
beraten und ohne Beschluss zurückgestellt  
 
 

TOP  2 Bauantrag - Nutzungsänderung Multifunktionsraum auf Fl.Nr. 570/5, 570/17 
Gmkg. Adelsdorf 

 
 
Beschluss: 
 
Der Bau- und Umweltausschuss beschließt:  
 
Das gemeindliche Einvernehmen wird mit Ausnahme, der unter Punkt 3 vorgesehenen Tanz-
veranstaltungen erteilt, sofern die erforderliche Anzahl an Stellplätzen nachgewiesen wurde. 
Das Landratsamt wird gebeten die immissionsschutzrechtliche Zulässigkeit zu prüfen und ggf. 
Auflagen zu erteilen. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0   
 
 

TOP  3 Bauantrag Errichtung eines unbeheizten Wintergartens durch Umbau des 
bestehenden Terrassendachs auf Fl.Nr. 2352, Gmkg. Adelsdorf 

 
 
Beschluss: 
 
Der Bau- und Umweltausschuss beschließt:  
Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. 
  
Gleichzeitig wird für die Befreiung von der GRZ das gemeindliche Einvernehmen erteilt. 
 
 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0   
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TOP  4 An- und Umbau eines Wohnhauses zum Zweifamilienwohnhaus, Errichtung 
eines Nebengebäudes und Carports auf Fl. Nr. 169/32 Gmkg. Aisch 

 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss „Bau- und Umwelt“ beschließt: 
 
Das gemeindliche Einvernehmen wird vorbehaltlich der gesicherten Erschließung erteilt. 
 
 
einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0   
 
 

TOP  5 Antrag auf denkmalschutzrechtliche Grabungserlaubnis auf Fl.Nr. 620/18, 
Gmkg. Aisch 

 
 
Beschluss: 
 
Der Bau- und Umweltausschuss beschließt:  
Die Gemeinde Adelsdorf erhebt keine Einwände gegen das geplante Vorhaben. 
 
einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0   
 
 

TOP  6 Genehmigung der Niederschrift 

 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift zur der im Sachverhalt genannten Sitzung wird in der vorgelegten Fassung 
genehmigt.  
 
 
einstimmig beschlossen Ja 9  Nein 0   
 
 

TOP  7 Bekanntgabe und Fragestunde 

 
 
Mitteilung: 
 
Herr Stingl hatte der Verwaltung in der Sitzung vom 15.10.2025 den Auftrag gegeben, die Bau-
maßnahme am Buswendeplatz der Schule hinsichtlich der vorliegenden Planung zur Umgestal-
tung abzustimmen und ggf. anzupassen.  
Nach Rücksprache mit dem technischen Bauamt ist eine kurzfristige Umsetzung des Konzepts 
vor Wintereinbruch nicht möglich.  
Die Ausführungsplanung würde frühestens im Mai 2026 abgeschlossen sein. Außerdem sind im 
Haushalt 2026 keine Kosten eingestellt.  
Nach Rücksprache mit dem Bauhof wird die Asphaltdecke nun erstmal wie geplant vor Einbruch 
des Winters zugemacht. Die Kostenschätzung für nachfolgend eingefügte Planung liegt aktuell - 
unter Berücksichtigung der Preissteigerungen - bei 480.000 € brutto. 
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Die Verwaltung schlägt vor, im Frühjahr einen Ortstermin zu vereinbaren. 
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Über den Zeitraum 22.10.2025 – 29.10.2025 wurde in der Anton-Krümmer-Straße eine Ge-
schwindigkeitsmessung durchgeführt. Untenstehend das Ergebnis: 
 

 
 
 
 
 
Eine Bürgerin (wohnhaft in Aisch) hat sich in einer E-Mail mit dem Vorschlag eines Verkehrs-
spiegels am Marktplatz (kommend aus der „Obere Bachgasse) an das Verkehrswesen der Ge-
meinde Adelsdorf gewandt. 
 

 
 
Seitens der Gemeindeverwaltung wird ein solcher als für nicht notwendig erachtet. 
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• Antrag Verkehrsspiegel: Nach dem Satz „Seitens der Gemeindeverwaltung…“ noch ein-
fügen: Der Bau- und Umweltausschuss teilt die Ansicht der Verwaltung. Der Antrag wird 
nicht umgesetzt. 

• Gemeinderat Stingl bat den Bürgermeister zu klären, ob die Möglichkeit besteht den 
Holzmast mit der Verteilerdose im Ziegelhüttenweg im Zuge der derzeitigen Baumaß-
nahmen abbauen zu können. Bürgermeister Fischkal klärt dies über Harald Hack. 

• Gemeinderat Birkner bat darum, die defekt Geschwindigkeitsmesstafel auf Höhe des 
Kindergartens in Neuhaus austauschen oder reparieren zu lassen und beim Landrats-
amt Messungen des Verkehrs zu beantragen, da derzeit aufgrund der Baustelle ein 
deutlich erhöhtes Aufkommen vor allem an LKWs ist, welche überwiegend mit überhöh-
ter Geschwindigkeit durch den Ort fahren. 

• Zudem erkundigte sich Gemeinderat Birkner bzgl. der Parksituation in der Hauptstraße 
bei der Reinigung Marder. Der Bürgermeister informierte, dass es diesbezüglich in der 
nächsten Sitzung einen vor-Ort-Termin geben wird. 

• Gemeinderat Bergner bat den Bürgermeister eine Verlängerung der 30 km/h Geschwin-
digkeitsregelung in der Neuhauser Hauptstraße bis nach der Kreuzung Dr.-Jaeckel-
Straße beim Landratsamt zu beantragen. 

• Des Weiteren brachte er ein, dass derzeit bei der Ausfahrt von den Geschäften Aldi, Ebl 
und DM auf die Holzäckerstraße aufgrund der Bepflanzung der Fahrradweg erst sehr 
spät eingesehen werden kann und hierdurch eine Gefahr für die kreuzenden Radfahrer 
besteht. Bürgermeister Fischkal erläuterte, dass er das Anliegen an das Verkehrswesen 
weiterleitet und man sich diesbezüglich mit Aldi abstimmt. 

 
 
 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Karsten Fischkal um 19:30 Uhr die 
öffentlich 62. Sitzung des Bau- und Umweltausschusses. 
 
 
Die Richtigkeit der Niederschrift wird bestätigt: 
Adelsdorf, 14.11.2025 
 

 
 
 
 

Karsten Fischkal 
 1. Bürgermeister 

 

 
 
 
 

Jonas Geier 
Schriftführer  
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